2023.9.15 星期五 编辑:张文利 电话:0571-85312173

浙江老年報 浙里养

见习记者 赵培希 通讯员 岩加兴 季俊磊

金秋九月,乡村风 景如画。一些白发苍苍 的身影,依然为故土建 设而奔波。他们有行走 在田间地头,为农作物 把脉开方的种植"医 生";也有跋涉于山塘堤 坝,用双脚丈量土地的 河道卫士。这些从农村 走出来的老同志,熟悉 家乡一山一水,以一身 精湛技术、丰富经验与 人脉声望,成为乡村振 兴的"领路人"。

近日,记者采访到 几位返乡老同志,聆听 他们长达十几年"退而 不休"的建设故事。



吴善敏录制短视频。

线上直播 闻汛而动 全情投入全链建设

吴善敏:

退休后从事农技推广,宣传推销农产品

原籍三门县健跳镇龙潭村(三岔自然村) 曾任台州市三门县原六敖镇镇长、 县农业农村局副局长

"分行栽植的蔬菜,要施足底肥,增施磷、钾肥 料;有机肥和农家肥都应充分腐熟;注意中耕松土, 增强土壤透气性……"

这几天,乘着清晨气温凉爽之际,三门县农业技 术推广基金会秘书长吴善敏带领着老干部助农服务 团的老伙计们,来到健跳镇的田间塘边,为农户提供 技术指导。

这个平均年龄70岁的团队,成立已有17年,最 长者年届耄耋。今年71岁的吴善敏,是其中的骨干 成员,由于他曾任原六敖镇镇长,老百姓都亲切地喊 他"敏镇长"。助农团目前共有成员16名,退休前均 是来自农业系统、且拥有高级职称的农技专家。

这些年,他们几乎跑遍了三门的田头、山头、塘岸 头,结交了不少渔民、农民朋友。他们采用田间授课、 集中开课等方式,分享种养殖经验,开展技术帮扶、人 员培训、农具维护,探讨销售途径……从单一的农技 指导,拓展至资金扶持、销售宣传"一条龙"服务。

关关难过关关过。在助农团的指导下,农作物、 海产品的产量不断增加,但销量一直上不去。如何 打开特色产业的知名度? 偶然得到一位老局长的点 拨,吴善敏打起了短视频与直播带货的主意。

"真是想不到啊,一把年纪还开始鼓捣起吹拉弹 唱。拍摄剪辑对我这帮老伙计来说都是新东西,需 要从零学起。"为此,吴善敏注册了抖音号、美拍号, 开始了废寝忘食的"触网路"。记者点开"阿敏"抖音 号,映入眼帘的是四行签名:"拍美丽乡村,叙人间真 情;传农业盛况,赞田园风光。"毋庸置疑,这是吴善 敏对实现家乡"共富梦"最诚挚的情感与决心。

2020年受疫情爆发影响,养殖户罗良强的25吨 鲈鱼和100吨黑鱼滞销,资金周转困难,吴善敏联系 上三门县电视台,在养殖堂现场开展了一场轰轰烈烈 的大型融媒体公益助农直播行动。吴善敏回忆,当 天,仅两个小时就在网络上销售出上千公斤的鲈鱼。

再比如, 葛岙杨梅专业合作社的杨梅销售不畅, 吴善敏就来到果园拍摄,做成抖音进行宣传;村里的 康养产业园要招商,吴善敏就为村支书录制宣传片, 发布"免费广告"……据统计,2020年以来,吴善敏 制作了香猪、西兰花、青蟹、缢蛏、鸭蛋等农产品的抖 音200多条、美篇30多个,帮助农户增收10多万元。

线上直播玩得风生水起,他也不忘线下传帮 带。在三门县浦坝港镇桃峙村,路边一间不足200 平方米的普通平房内,"藏"着一家名为三门县方俊 水产养殖专业合作社的初创机构,负责人方俊是一 位年轻小伙子,大学毕业回到家乡,干起了水产养殖 户。吴善敏觉得他有拼劲、懂技术,把他的养殖项目 作为重点扶持培养项目,为其向省里申请到20万元 的立项经费,在数字化改革赋能水产养殖创富方面 给予帮助。

吴善宇认为,步入新时代的乡村,需要更有理 想,更有活力的新农人,振兴家乡的理想信念才能得 以薪火相传。



吴志能:

退休后从事水利工程的监督和验收工作

原籍金华市金东区澧浦镇横路塘村 曾任寺口垅水库管理委员会主任

作为一名投身水利事业50载的基层工作者, 今年72岁的吴志能见证了金华市澧浦水利事业 的发展,用双脚丈量澧浦的山山水水,帮助解决 了安全饮水、防洪、灌溉等一系列群众关心关注 的民生问题,被众人亲切地称呼为行走在澧浦的 "水利地图"。

2012年退休,一想到自己离开后,澧浦镇的 水利工程缺少可以挑大梁的人,他决定"退而不 休",开始为基层水利事业培育新人。"水利关系 国计民生,是农业的命脉,要保障家乡农业丰产 丰收,需要一代代水利人孜孜不倦、接续奋斗。" 头发花白的吴志能如是说。

2015年,东阳江发大水,吴志能主动前往现 场防汛洪抗潮,为水库除险加固,确保安全度 汛。狂风暴雨下,他在江畔一守就是一整夜;

2017年, 澧浦镇全力以赴推进美丽乡村建设 工作,吴志能首当其冲,连续3个月到各村开展池 塘清淤、砌墈、清运等工作,数不清走坏了多少双

2021年初,在一个堤坝加固项目中,吴志能 为了避免出现差错带队重新勘查。迎着2月的溪 水冰凉刺骨,一次次下水仔细核查,最终确定好 新的设计方案......

"水利是项苦差事,但看到提档后的家乡愈 变愈美,便觉得所有的辛苦是值得的。"吴志能表 示,事关家乡建设的事,容不得半点马虎,这是他 的做事原则,也是他培养后来人所灌输的思想。

这些年里,吴志能先后参与过金华江干堤加 固洪村应急工程、寺口垅水库除险加固工程、高 标准农田基本建设工程、庙后塘山塘综合整治等 一批小山塘整治工程。

随着年纪渐长,体力渐弱,吴志能便将大部 分精力放在培养下一代上。"局里的年轻人遇到 拿不住的难题,都会第一时间来问我。"每当年轻 一辈虚心请教,吴志能都会把自己积累下的水利 工作小窍门倾囊相授。徒弟们出工时,也总爱带

当被问及打算什么时候真正退休? 吴志能 笑着说:"只要家乡需要我,我就会在水利一线走 下去。哪怕身体条件不允许亲自上阵,能多为年 轻一代领领路,也是好的。"